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Постановка проблеми. Загальна дина-

міка й інтенсивність змін, що відбуваються в 

навколишньому середовищі, висуває нові ви-

моги до професійної діяльності в будь-якій 

галузі. Особливий акцент у процесі професій-

ної діяльності необхідно робити на встанов-

ленні зв’язку та поясненні інноваційної пове-

дінки з позиції екологічно орієнтованого спо-

собу життя. З огляду на це, актуальною є про-

блема підготовки особистості майбутнього 

фахівця з соціальної роботи до екологічно орі-

єнтованого способу життя.  

Світ ставить перед особистістю сучас-

ного фахівця з соціальної роботи безліч еко-

логічних виборів, проблем, ситуацій, в яких 

необхідно прийняти «правильне» екологічне 

© Паламарчук О. М. 

Паламарчук Ольга Миколаївна 
  
 
 
 
 
 
 
 

Анотація.  У статті розкривається суть та особливості професійної підготовки 

майбутніх фахівців з соціальної роботи. Розглядаються ключові аспекти феномену екологічного 

потенціалу особистості майбутнього фахівця з соціальної роботи. Охарактеризовано 

структуру екологічного потенціалу особистості студента. Розкрито особливості впливу 

навчально-виховного процесу на актуалізацію екологічного потенціалу майбутніх фахівців з 

соціальної роботи. Встановлено змістові взаємозв’язки між компонентами еколого-професійної 

підготовки майбутніх фахівців з соціальної роботи та їхніми еколого-професійними якостями, 

між різними групами професійно значущих якостей і окремими еколого-професійними якостями. 

Визначено основні програмні заходи «Еколого-професійного становлення майбутнього фахівця з 

соціальної роботи». Описано можливості відкриття в собі майбутніми фахівцями з соціальної 

роботи нових зон найближчого самовдосконалення особистісних еколого-професійних 

характеристик і навичок на шляху власного саморозвитку. Представлено результати аналізу 

рівня актуалізації екологічного потенціалу після запровадження програмних заходів. 
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рішення, спираючись на сформовану в ході 

особистісно-професійного розвитку систему 

внутрішніх екологічних принципів, екологіч-

них переконань і цінностей. Підготовка фахів-

ців з соціальної роботи до екологічно орієнто-

ваного способу життя є важливою умовою по-

долання сучасних екологічних проблем, що 

існують у нашому суспільстві. У цьому сенсі, 

необхідним та актуальним у вирішенні про-

блем екологічного саморозвитку, екологічно-

го самовдосконалення, орієнтації на екологіч-

ні способи діяльності у сфері соціальної робо-

ти, ми вбачаємо вивчення екологічного потен-

ціалу особистості майбутнього фахівця з соці-

альної роботи. 

Аналіз останніх досліджень та публі-

кацій.  Окреслена тематика знайшла своє ві-

дображення у дослідженнях зарубіжних та ві-

тчизняних науковців. Зокрема, науково-

практичні аспекти фахової підготовки майбут-

ніх фахівців з соціальної роботи висвітлені у 

працях Н. Горішної, І. Звєрєвої, А. Капської, 

О. Карпенко, А. Панасюка, В. Шепель та ін-

ших. Питанням формування фахівця з соціаль-

ної роботи як професіонала та розвитку моти-

ваційної сфери присвячені роботи 

В. Бочарової, А. Капської, І. Козубенко, А. 

Ляшенко, В. Поліщук, В. Тименко. Однак, 

привертає увагу відсутність концептуальних 

підходів, які дозволили б різнобічно дослідити 

феномен екологічного потенціалу майбутніх 

фахівців з соціальної роботи; мала кількість 

експериментально-психологічних робіт, які 

розкривають роль екологічного потенціалу в 

різних видах професійної діяльності [5; 7].  

Необхідно зазначити, що дослідження 

поняття «потенціал» не вийшли за рамки пос-

тановки проблеми. У психологічній літературі 

існує два близьких за змістом поняття 

«людський потенціал» і «особистісний потен-

ціал», причому досить часто вони ототожню-

ються, незважаючи на те, що друге значно ши-

рше першого. Н. Байков [1] та В. Марков [6] у 

поняття «людський потенціал» включають 

поняття «особистісного потенціалу», що пред-

ставляє міру розвиненості здатностей особис-

тості та можливостей їх реалізації. Важливою 

складовою особистісного потенціалу науковці 

вбачають екологічний потенціал. У майбутніх 

фахівців з соціальної роботи екологічний по-

тенціал необхідно розвивати через формуван-

ня у них «екологізму», високого рівня екологі-

чної самосвідомості та екологічної культури, 

особистісних екологічно важливих якостей. 

Виклад основного матеріалу. У рам-

ках вивчення розвитку екологічного потенціа-

лу особистості майбутнього фахівця з соціаль-

ної роботи доцільним є з’ясування суті еколо-

гічного потенціалу у найзагальнішому його 

значенні. Термін «потенціал» використовуєть-

ся у психології для позначення сукупності на-

явних засобів і можливостей у певній галузі 

діяльності. Це можливості окремої особистос-

ті, групи людей або всього людства, які мо-

жуть бути використані з метою вирішення 

конкретного завдання або комплексу задач. 
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Поняття «потенціал» як психологічний фено-

мен, інтегрально описує феномени мотивів і 

здібностей. Здібності індивіда відображають в 

цьому випадку вже реалізований потенціал, а 

мотивація особистості визначає подальші пер-

спективи розвитку потенціалу (нереалізована 

частина потенціалу). 

Структура екологічного потенціалу 

майбутніх фахівців з соціальної роботи визна-

чається, по-перше, екологічними здібностями 

молодої людини, по-друге, набором суб’єкти-

вних екологічних можливостей і об’єктивних 

екологічних умов для реалізації конкретного 

виду професійної діяльності, по-третє, прак-

тичними екологічними навичками особистос-

ті. Екологічний потенціал реалізується за до-

помогою певних екологічних стратегій і тех-

нологій їх здійснення. Екологічні стратегії 

припускають системне екологічне конструю-

вання та екологічне моделювання молодою 

людиною власного життя. Вони пов'язані з 

екологічними цінностями, екологічними уста-

новками, екологічною спрямованістю,  смис-

ло-життєвими екологічними орієнтаціями, 

життєво-екологічними планами і слугують 

керівництвом до екологічних дій. Технології 

реалізації екологічного потенціалу є апробо-

ваними схемами практично-екологічних дій, 

спрямованими на задоволення базових потреб 

майбутніх фахівців з соціальної роботи відпо-

відно до їхніх життєвих планів і перспектив.  

Таким чином, в структурі особистості 

майбутнього фахівця з соціальної роботи, еко-

логічний потенціал постає як суб’єктивна  си-

стема, в якій особливим чином упорядковані 

внутрішні та зовнішні екологічні ресурси, що 

забезпечують різноманіття можливих векто-

рів екологічного розвитку і екологічної транс-

формації особистості в процесі її життєвого 

шляху. Під екологічними ресурсами розумі-

ється набір екологічних засобів, які можуть 

бути задіяні майбутнім фахівцем з соціальної 

роботи для досягнення певної екологічної ме-

ти або отримання певних екологічних резуль-

татів. Змістовна сторона екологічного потен-

ціалу включає в себе такі складові як ступінь 

екологічної активності, рівень засвоєної еко-

логічної культури, сукупність екологічних 

знань, умінь, навичок професійного і побуто-

вого характеру, сукупність особистісних еко-

логічних якостей, і, найголовніше, рівень ду-

ховно – екологічного розвитку особистості 

майбутнього фахівця з соціальної роботи. 

Екологічний потенціал, як і розвиток 

особистості в цілому не може розглядатися 

поза конкретним навчально-виховним проце-

сом, тобто екологічний потенціал майбутніх 

фахівців з соціальної роботи постає як індиві-

дуальна система, напряму пов’язана із специ-

фікою підготовки майбутніх фахівців до про-

фесійної діяльності. Професійна екологічно-

орієнтована підготовка  майбутніх фахівців з 

соціальної роботи передбачає: 

• внесення змін у зміст та форми навчан-

ня, які б були спрямованими на закріп-

лення потрібної для фахової діяльності, 
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в умовах екологічної кризи, особистісної 

екологічної позиції;  

• розробку розвиваючих технологій еколо-

гічного становлення майбутніх фахівців 

з соціальної роботи. 

Процес розробки програмних заходів 

екологічного становлення майбутніх фахівців 

з соціальної роботи може бути орієнтований 

на три основні шляхи: впливи, що трансфор-

мують смисли свідомості становлення майбут-

ніх фахівців з соціальної роботи; утворення 

нових форм навчально-професійної діяльнос-

ті, які також своїми наслідками трансформу-

ють діяльність і свідомість, і найкращий тре-

тій – еколого-розвиваючі інновації навчально-

професійної діяльності і свідомості в нерозри-

вній єдності. У зв’язку з цим навчально-

професійна діяльність перетворюється на пре-

дмет цілеспрямованого проектування, в рам-

ках якого створюються такі засоби її здійснен-

ня, вдаючись до яких, свідомість і діяльність 

майбутніх фахівців з соціальної роботи ста-

ють оптимальними і розвиваються згідно з 

поставленими цілями особистісно-еколо-

гічного  зростання. 

Вивчення підходів вчених щодо проек-

тування моделей підготовки фахівців, методи-

ки й техніки їх реалізації (І. Вітенко, І. Габа, 

Р. Габдрєєв, Н. Євдокимова [3], І. Жданов, 

Л. Карамушка, О. Кобзар, Л. Овсянецька, 

Л. Орбан-Лембрик, В. Параніч, Б. Паригін, 

Н. Пов’якель, А. Ткаченко, В. Рибалка, 

Ю. Швалб, В. Шторф [4] та ін.) дає можли-

вість розробити програму «Еколого-

професійного становлення майбутніх фахівців 

з соціальної роботи». Необхідність створення 

такої програми зумовлена не лише потребою 

продемонструвати компоненти еколого-

професійної підготовки та значущі еколого-

професійної якості у вигляді сукупності, але й 

встановити змістові взаємозв’язки між компо-

нентами еколого-професійної підготовки та 

еколого-професійними якостями, між різними 

групами професійно значущих якостей і окре-

мими еколого-професійними якостями. В ос-

нову цієї програми покладено наступні прин-

ципові положення:  

• особистісно-орієнтований підхід, який 

забезпечить еколого-професійний розви-

ток та еколого-професійний саморозви-

ток особистості майбутнього фахівця з 

соціальної роботи, виходячи із з’ясуван-

ня індивідуальних особливостей як суб’-

єкта пізнавальної та предметної діяльно-

сті; 

• процес еколого-професійної підготовки 

надасть кожному майбутньому фахівцю 

з соціальної роботи можливість реалізу-

вати себе в екологічному пізнанні, еко-

логічній діяльності та поведінці, спираю-

чись на здібності, схильності, інтереси та 

суб’єктний досвід;  

• зміст еколого-професійної підготовки, її 

засоби та методи добираються та органі-

зовуються так, щоб майбутній фахівець з 

соціальної роботи міг проявити вибірко-

© Паламарчук О. М. 



 

 

 121 

ISSN 2414-004X (Online) 

  

ISSN 2414-0023 (Print)                           ПСИХОЛОГІЧНИЙ ЧАСОПИС 

№ 6 (10)  2017 

 

№ 6 (10)  2017                                                             http://www.apsijournal.com 

Psychological Journal: Scientific Review of H. S. Kostyuk Institute of 

Psychology, National Academy of Educational Sciences of Ukraine   

вість до екологічного матеріалу, його 

виду та форми; 

• критеріальна база еколого-професійної 

підготовки враховує не тільки рівень до-

сягнутих екологічних знань, умінь і на-

вичок, але й певну сформованість еколо-

го-професійного інтелекту (здібності, 

якості, характер прояву);  

• еколого-професійна обізнаність як суку-

пність знань, умінь та індивідуальних 

здібностей є найважливішим засобом 

становлення еколого-професійної свідо-

мості майбутнього фахівця з соціальної 

роботи;  

• еколого-професійна грамотність та еко-

лого-професійна освіченість не тотожні 

за своєю природою. Еколого-професійна 

грамотність через оволодіння екологіч-

ними знаннями, вміннями та навичками 

забезпечує соціальну та професійну ада-

птацію в суспільстві. Еколого-

професійна освіченість формує індивіду-

альне екологічне сприйняття світу, мож-

ливість його творчого перетворення, ши-

роке використання суб’єктного екологіч-

ного досвіду в інтерпретації та оцінці 

фактів, подій, явищ на основі особистіс-

но-значущих екологічних цінностей та 

внутрішніх установок;  

• традиційні освітні підходи не можуть 

бути провідними у програмі 

«Проектування психологічних засобів 

еколого-професійного розвитку майбут-

нього фахівця з соціальної роботи». Зна-

чущими стають ті складові, які розвива-

ють екологічну індивідуальність особис-

тості майбутнього фахівця з соціальної 

роботи, створюють усі необхідні умови 

для його екологічного саморозвитку та 

екологічного самовираження;  

• еколого-професійна підготовка будуєть-

ся на принципі варіативності, тобто ви-

знання різноманіття змісту та форм еко-

логічного розвитку, вибір яких повинен 

здійснюватися з урахуванням кожного 

майбутнього фахівця з соціальної робо-

ти, його психологічної підтримки у пі-

знавальному процесі, складних життєвих 

обставинах.  

В основі програми «Еколого-

професійного становлення майбутнього фахів-

ця з соціальної роботи» лежить забезпечення 

цілеспрямованого впливу з метою створення і 

реалізації сприятливих умов для формування 

екологічного професіоналізму майбутніх фахі-

вців з соціальної роботи у процесі фахової 

підготовки. Програма ґрунтується на принци-

пах добровільності та мотивованої участі; сис-

темності та наочності; реалізації партнерських 

взаємин; усвідомлення та рефлексивного пе-

реживання; проблемності; професійної спря-

мованості; науковості та доступності. Психо-

лого-педагогічними умовами запровадження 

такої програми є створення рефлексивного 

середовища, яке б сприяло усвідомленню не-

обхідності формування екологічного професі-
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оналізму у майбутніх фахівців з соціальної 

роботи і втілення у відповідні мотиви еколого

-професійної діяльності; розвиток і прояв у 

майбутніх фахівців з соціальної роботи особи-

стісних екологічних якостей, які сприяють 

оволодінню ними основними компонентами 

екологічного професіоналізму, стимулювання 

в них прагнення до підвищення та реалізації 

еколого-професійних здібностей завдяки внут-

рішнім сутнісним моральним установкам [9]. 

Процес еколого-професійної підготовки набу-

ває ефективності, якщо побудований так, що в 

ньому екологічний професіоналізм вважається 

головною цінністю і результатом підготовки 

майбутніх фахівців з соціальної роботи; фахо-

ва екологічна підготовка майбутніх фахівців з 

соціальної роботи повинна відбуватися в умо-

вах налагодження духовної взаємодії психоло-

гів, викладачів та молоді, що сприятиме ство-

ренню доброзичливого психологічного кліма-

ту, атмосфери інтелектуальної співтворчості, 

суб’єкт-суб’єктній взаємодії, творчій активно-

сті всіх учасників. 

Метою програми «Еколого-

професійного становлення майбутніх фахівців 

з соціальної роботи» є організація і забезпе-

чення процесу проектування інноваційних 

психологічних засобів еколого-професійного 

розвитку молоді з подальшою апробацією у 

процесі навчально-професійної підготовки 

фахівців. 

Основними завданнями для досягнення 

цілей програми є:  

• визначення методологічних проблем 

психолого-педагогічної практики в про-

цесі еколого-професійної підготовки 

майбутніх фахівців з соціальної роботи;  

• формулювання організаційних, соціаль-

но-психологічних і психолого-

педагогічних вимог до еколого-

професійного розвитку майбутніх фахів-

ців з соціальної роботи; 

• проектування форм психолого-

педагогічнтої практики у сфері розвитку 

еколого-професійних інтересів молоді; 

• вироблення критеріїв ефективності пси-

холого-педагогічних засобів еколого-

професійного розвитку майбутніх фахів-

ців; 

• верифікація розроблених психолого-

педагогічних засобів еколого-

професійного розвитку майбутніх фахів-

ців з соціальної роботи; 

• створення організаційної моделі еколого

-професійної підготовки фахівців з ме-

тою вироблення у них стратегій і техно-

логій еколого-професійної діяльності; 

• спрямування психолого-педагогічної ді-

яльності фахівців у сфері еколого-

професійної підготовки на задоволення 

еколого-професійних інтересів майбут-

ніх фахівців з соціальної роботи; 

• впровадження інноваційних психолого-

педагогічних технологій у практику дія-

льності провідних фахівців 

(організаційно-діяльнісних ігор, ділових 
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ігор, тренінгів тощо); 

• конструювання програми психологічно-

го тренінгу формування еколого-

професійних цінностей майбутніх фахів-

ців з соціальної роботи та розвитку їхніх 

еколого-професійних інтересів; забезпе-

чення процесу освоєння провідними фа-

хівцями у сфері еколого-поофесійної 

підготовки інноваційних психолого-

педагогічних технологій еколого-

професійного розвитку; 

• створення психолого-педагогічних умов 

для повноцінної реалізації особистого 

екологічного потенціалу учасників про-

грами; 

• психологічний супровід впровадження 

проектів, передбачених цією програмою. 

Основними програмними заходами є:  

• створення організаційного проекту еко-

логічного становлення майбутніх фахів-

ців з соціальної роботи. В основі даного 

проекту лежить можливість задоволення 

особистісних інтересів через наявність 

екологічної складової у їхній діяльності;     

• організація та проведення науково-

методичних семінарів з розробки та за-

провадження в процес підготовки май-

бутніх фахівців з соціальної роботи інно-

ваційних психологічних засобів, що 

сприяють їхньому екологічному станов-

ленню; 

• тренінг-семінар для викладачів ЗВО 

«Психологічні засоби самовдосконален-

ня і реалізації творчого потенціалу осо-

бистості викладача у сфері впроваджен-

ня інноваційних технологій екологічного 

розвитку в освітній процес ЗВО»; 

• апробація психолого-педагогічних засо-

бів екологічного становлення майбутніх 

фахівців з соціальної роботи; 

• конструювання та апробація програми 

еколого-психологічного тренінгу реалі-

зації екологічного потенціалу майбутніх 

фахівців з соціальної роботи; 

• організаційно-діяльнісна гра 

«Проектування еколого-орієнтованої 

життєдіяльності майбутніх фахівців з 

соціальної роботи»;      

• конкурс студентських наукових проектів 

«Сфера перспективної еколого-

професійної діяльності».  

Зупинимось більш детально на конст-

руюванні та апробації програми еколого-

психологічного тренінгу реалізації екологіч-

ного потенціалу майбутніх фахівців з соціаль-

ної роботи. Еколого-психологічний тренінг у 

рамках підготовки майбутніх фахівців з соціа-

льної роботи являв собою комплексну форму 

еколого-професійної освіти, засновану на за-

гальній методології соціально-психологічних 

тренінгів, спрямовану на корекцію і розвиток 

відносин фахівця з навколишнім природним 

середовищем. Еколого-психологічний тренінг 

дозволяє вирішувати наступні завдання: роз-

ширення індивідуального еколого-

професійного простору, формування у майбу-
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тніх фахівців з соціальної роботи здатності 

відчувати себе частиною природи; формуван-

ня позитивного еколого-професійного погляду 

на себе і навколишній світ у цілому; корекція і 

формування цілей еколого-професійної взає-

модії фахівця з природними об’єктами [8, с.7].  

Чітко організована, цілеспрямована ро-

бота з використанням еколого-психологічного 

тренінгу дозволяє використовувати додатко-

вий матеріал, який розширює природоохорон-

ний еколого-професійний світогляд і конкре-

тизує еколого-професійні знання. Спостере-

ження й аналіз майбутніми фахівцями з соціа-

льної роботи реального еколого-професійного 

життя в процесі роботи дозволяє їм робити 

висновки про стан навколишнього середови-

ща, намічати конкретні програми еколого-

професійних дій, отримувати уроки на майбу-

тнє, змінювати мету своєї професійної діяль-

ності і професійну поведінку в довкіллі відпо-

відно до законів природи [2, с. 6 ].  

На думку Е. Гриньової, метою екот-

ренінгу є формування «екологічного почуття», 

почуття співпричетності до всього живого, 

усвідомлення планети Земля «спільним до-

мом», створення певного «блокування» ско-

єння екологічних помилок як у майбутній со-

ціальній діяльності, так і в побуті, прищеплен-

ня етичної і моральної відповідальності перед 

кожною живою істотою, будь то рослина чи 

тварина. Крім того, заняття екотренінгом да-

ють помітний оздоровчий ефект, знімають 

психологічну напругу і налаштовують на доб-

розичливе ставлення до всього живого. Пози-

тивний емоційний фон занять допомагає зні-

мати стреси й агресивність, викликані відірва-

ністю від природного середовища і вимуше-

ним проживанням в «кам’яних джунглях». 

Хочеться звернути увагу на те, що до екот-

ренінгу необхідно поставитися саме як до тре-

нінгу, а не як до пояснення будь - яких пра-

вил. 

Еколого-психологічний тренінг, як за-

значають С. Дерябо та В. Ясвін, базується на 

методології соціально-психологічного тренін-

гу. Даний тренінг включає комплекс вправ, 

спрямованих на вирішення наступних за-

вдань: корекцію, формування і розвиток еко-

логічних установок особистості, передусім, 

подолання антропоцентричного, прагматично-

го ставлення до природних об’єктів; корекцію 

цілей взаємодії особистості майбутнього фахі-

вця з соціальної роботи з природними об’єкта-

ми; навчання умінням і навичкам такої взає-

модії; розвиток перспективних можливостей 

майбутнього фахівця з соціальної роботи при 

його контакті з природними об'єктами; розши-

рення індивідуально-екологічного простору - 

зони персональної відповідальності за приро-

ду [10, с. 80]. 

Тренінг являв собою тижневий курс по 

2,5-3 години в день.  Проведення тренінгу 

протягом декількох днів підряд дозволило ро-

звинути, відпрацьовувати і відточити еколого-

професійні якості та навички майбутніх фахів-

ців з соціальної роботи в режимі реального 
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часу шляхом отримання досвіду в дії та безпо-

середній діяльності. У процесі проведення 

тренінгу використовувалась наступна страте-

гія. На початку пропонувалися вправи та ігри, 

спрямовані на розширення перцептивного 

досвіду взаємодії майбутніх фахівців з соціа-

льної роботи з природою; потім – на форму-

вання екологічної емпатії, стимулювання іден-

тифікації з природними об’єктами. Це створю-

вало психологічну основу і готовність до 

освоєння компетентних технологій взаємодії 

майбутніх фахівців з соціальної роботи з при-

родними об’єктами, чому присвячений насту-

пний етап тренінгу. У заключній частині вико-

ристовувалися вправи та ігри узагальнюючого 

характеру, які спрямовані на корекцію страте-

гії взаємодії з природними об’єктами, екологі-

зацію світогляду майбутніх фахівців з соціаль-

ної роботи, розширення суб’єктивного еколо-

гічного простору, створення суб’єкт-

суб’єктних відносин тренера та учасників. Бі-

льшість запропонованих вправ не вимагає спе-

ціального матеріального забезпечення і може 

проводитися у звичайних умовах, хоча ефект 

від тренінгу вище, якщо він проходить в умо-

вах відповідним чином організованого освіт-

нього середовища.  

Методичні особливості організації да-

ної роботи полягали в тому, що майбутнім фа-

хівцям з соціальної роботи пропонувалося за 

обмежений час виконати нестандартні завдан-

ня у творчій формі. Еколого-психологічний 

тренінг було сконструйовано як систему коре-

кційно-педагогічних прийомів, кожен з яких 

ініціював, актуалізував дію певного психоло-

гічного механізму розвитку суб’єктивного 

ставлення майбутніх фахівців з соціальної ро-

боти до природи. Еколого-психологічний тре-

нінг являє собою конкретну модель 

«педагогічної кальки», яка накладається на 

«психологічну матрицю», моделюючу систе-

му психологічних механізмів розвитку суб’єк-

тивного ставлення майбутніх фахівців з соціа-

льної роботи до природи. Головним завданням 

було створення емоційно-інтелектуального 

простору для ініціативи майбутніх фахівців з 

соціальної роботи. 

У результаті активного психологічного 

впливу, здійснюваного в ході тренінгу, вдало-

ся актуалізувати внутрішній особистісний по-

тенціал майбутніх фахівців з соціальної робо-

ти і досягти глибинного налаштування на вдо-

сконалення індивідуальних еколого-

професійних цінностей в інтересах досягнення 

успіху в майбутній еколого-професійній дія-

льності; сформувати правильні уявлення про 

психологічні механізми взаємовпливу і взає-

модії майбутніх фахівців з соціальної роботи 

та  природного середовища. Як наслідок, змі-

нилися уявлення майбутніх фахівців з соціаль-

ної роботи про те, що таке еколого-

професійна діяльність, якими якостями повин-

ні володіти ефективні її учасники. У підсумку 

проявилася позитивна динаміка в бік ступеня 

усвідомлення майбутніми фахівцями з соціа-

льної роботи своєї ролі у формуванні взаємин 
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в системі «особистість-природне середовище» 

та подолання психологічних бар’єрів, що зава-

жають прояву тих чи інших еколого-

професійних якостей. 

У процесі проведення тренінгу акцент 

було зроблено на реалізації учасниками ново-

го екологічного досвіду, відкритті ними в собі 

нових зон найближчого самовдосконалення 

особистісних еколого-професійних характери-

стик і навичок на шляху саморозвитку себе як 

суб’єкта діяльності. Це, в свою чергу, призве-

ло до розширення діапазону еколого-

поведінкових стратегій, що застосовуються в 

ситуаціях професійної діяльності фахівців з 

соціальної роботи, усвідомлення еколого-

соціальної місії, розуміння відповідальності за 

будь-який професійний вибір, прийняття рі-

шень більш повно реалізовувати свій еколого-

професійний потенціал.  

Впровадження даного програмного за-

ходу сприяло актуалізації екологічного потен-

ціалу особистості майбутнього фахівця з соці-

альної роботи, тобто забезпечило подолання 

розриву між екологічними знаннями та  еко-

логічною діяльністю; розвитку еколого-

орієнтованого типу свідомості у майбутніх 

фахівців з соціальної роботи, який проявиться 

в екологічній діяльності, що, на нашу думку, 

стане основою екологічного способу їхнього 

життя.  

До запровадження програмних заходів 

рівень актуалізації екологічного потенціалу 

був суттєво нижчим. Після використання про-

грамних заходів рівень актуалізації екологіч-

ного потенціалу у фахівців з соціальної робо-

ти помітно зріс. Нами було проведено вимірю-

вання рівня актуалізації екологічного потенці-

алу одразу після запровадження заходів та че-

рез місяць. Динаміка показника ефективності 

запропонованих програмних заходів представ-

лена в таблиці 1. 

Для перевірки статистичної гіпотези у 

даному випадку ми застосовували t – критерій 

Стьюдента з 96 ступенями волі для показника 

рівня актуалізації. В результаті було зафіксо-

вано вихід статистики за критичні рівні розпо-

ділу t = 3,09 при критичному теоретичному 

значенні 2,625 на рівні значущості ρ < 0,01.  

Рівень інноваційності Кількість досліджу-
ваних 

Середній показник 
інноваційності до вико-
ристання програмних 

заходів 

Середній показник 
інноваційності після 
програмних заходів 

Контрольна група 50 12,8 

Експериментальна група (одразу 
після програми) 

48   

12,6 

16,3 

Експериментальна група (через 
1 місяць після програми) 

44 15,4 

Таблиця  1. 

Ефективність програмних заходів  

© Паламарчук О. М. 



 

 

 127 

ISSN 2414-004X (Online) 

  

ISSN 2414-0023 (Print)                           ПСИХОЛОГІЧНИЙ ЧАСОПИС 

№ 6 (10)  2017 

 

№ 6 (10)  2017                                                             http://www.apsijournal.com 

Psychological Journal: Scientific Review of H. S. Kostyuk Institute of 

Psychology, National Academy of Educational Sciences of Ukraine   

Отже, можна стверджувати, що розроб-

лена авторська програма «Еколого-

професійного становлення майбутніх фахівців 

з соціальної роботи» мала позитивний ефект. 

Результати психолого-діяльнісного проекту-

вання  екологічних уявлень фахівців з соціаль-

ної роботи в моделі професійного майбутньо-

го, підкреслюють необхідність і важливість 

актуалізації  екологічного потенціалу та здат-

ність і готовність суб’єктів діяльності до само-

стійності прийняття екологічних рішень; еко-

логічної відповідальності перед теперішніми 

та майбутніми поколіннями. 

Висновки. Актуалізація екологічного 

потенціалу особистості майбутнього фахівців 

з соціальної роботи пов’язана з виникненням 

потреби в еколого-професійному саморозвит-

ку та еколого-професійному рості. В основі 

актуалізації екологічного потенціалу особис-

тості майбутнього фахівця з соціальної роботи 

має лежати формування екоцентричного типу 

екологічної свідомості,  тобто система уявлень 

про світ та професію, для якої характерні: орі-

єнтація на екологічну доцільність, відсутність 

протиставлення людини і природи; сприйнят-

тя природних об’єктів як рівноправних суб’єк-

тів; баланс прагматичної і  непрагматичної  

взаємодії  з природою. Взаємодія майбутнього 

фахівця з соціальної роботи зі світом природи 

у процесі професійної діяльності має значний 

психолого-екологічний потенціал, який охоп-

лює психофізіологічні, психотерапевтичні, 

реабілітаційні, естетичні, когнітивні, комуні-

кативні, вчинкові і самореалізаційні функції. 

Такий діапазон впливу перетворює цей потен-

ціал на фактор загального екологічного фор-

мування і розвитку особистості, екологічного 

становлення особистості майбутнього фахівця 

з соціальної роботи. 
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The article is devoted to the research of 

the influence of the educational process on actual-
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ization of the environmental potential of future 

specialists in social work. The meaning of the 

professional work of social work specialists in the 

context of transformational social change is to 

establish communication and explain innovation 

behavior from the standpoint of an environmen-

tally-oriented way of life. The formation of a con-

ceptual approach to the environmentally oriented 

activity of a social work specialist is based on the 

fact that modern activity is a peculiar form of hu-

man behavior, which is based on the actualization 

of the ecological potential; assuming responsibil-

ity for the consequences of the activity, readiness 

for making environmental decisions; the focus on 

the active transformation of the surrounding 

world.  

The developed program «Environmental 

formation of the future specialist in social work» 

is based on the creation of a reflexive environ-

ment, which would contribute to the awareness of 

the need for the formation of environmental pro-

fessionalism among future specialists in social 

work and the implementation of appropriate mo-

tives of environmental and professional activities. 

This concept is based on the actualization of the 

environmental potential of future social work spe-

cialists, which will help them to master the main 

components of environmental professionalism; 

stimulating their desire to improve and implement 

ecological-professional abilities.  

It is shown that the most productive ap-

proach to the problem of actualization of the en-

vironmental potential of the personality of the 

future specialists in social work is systematic 

methodology with the leading position of unity of 

consciousness and activity. In this regard, the im-

portance of the ecologically-innovative direction 

of professional activity, which involves the crea-

tion and implementation of various types of envi-

ronmental innovations, which will cause changes 

in the activities of a specialist in social work in 

general, and in his person in particular. It is 

proved that updating of ecological potential is 

based on gradual advancement of future special-

ists in social work in understanding of own eco-

logical responsibility and formation of ecological 

self-control in practical activity. 

Keywords: ecological potential, personali-

ty of the future specialist, professional training, 

ecologization of social consciousness. 
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Аннотация. Статья посвящена иссле-

дованию влияния учебно-воспитательного 

процесса на актуализацию экологического по-

тенциала будущих специалистов по социаль-

ной работе. Смысл профессиональной дея-

тельности специалистов по социальной работе 
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в условиях трансформационных обществен-

ных изменений заключается в установлении 

связи и объяснении инновационного поведе-

ния с позиции экологически ориентированно-

го образа жизни. Формирования концептуаль-

ного подхода к экологически ориентирован-

ной жизнедеятельности специалиста по соци-

альной работе основывается на том, что совре-

менная деятельность это − своеобразная фор-

ма человеческого поведения, в основе которой 

лежит актуализация экологического потенциа-

ла; взятие на себя ответственности за послед-

ствия деятельности, готовность к принятию 

экологических решений; направленность на 

деятельное преобразование окружающего ми-

ра. 

Разработана программа «Экологичес-

кого становления будущего специалиста по 

социальной работе» основана на создании ре-

флексивной среды, которая бы способствовала 

осознанию необходимости формирования эко-

логического профессионализма у будущих 

специалистов по социальной работе и вопло-

щение в соответствующие мотивы эколого-

профессиональной деятельности. Данная кон-

цепция строится на актуализации экологиче-

ского потенциала у будущих специалистов по 

социальной работе, способствовать овладению 

ими основными компонентами экологическо-

го профессионализма; стимулировании в них 

стремление к повышению и реализации эколо-

го-профессиональных способностей. 

Показано, что наиболее продуктивным 

подходом к проблеме актуализации экологи-

ческого потенциала личности будущего спе-

циалиста по социальной работе является си-

стемотворческая методология с ведущим по-

ложением единства сознания и деятельности. 

В связи с этим, возрастает значение эколого-

инновационного направления профессиональ-

ной деятельности, которая предусматривает 

создание и внедрение различных видов эколо-

гических новшеств, которые повлекут измене-

ния как в деятельности специалиста по соци-

альной работе в целом, так и в его личности в 

частности. Доказано, что актуализация эколо-

гического потенциала основывается на посте-

пенном продвижении будущего специалистов 

по социальной работе в осознании собствен-

ной экологической ответственности и форми-

ровании экологического самоконтроля в прак-

тической деятельности. 
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